В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета доктора философских наук, профессора, Комаровского Владимира Савельевича на диссертацию Датукишвили Екатерины Зурабовны «Политические технологии формирования государственно-гражданской идентичности на постсоветском пространстве (на примере России, Азербайджана и Грузии)», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы, технологии».

Диссертация Актуальность диссертационного исследования. «Политические Датукишвили Екатерины Зурабовны технологии формирования государственно-гражданской идентичности на постсоветском пространстве (на примере России, Азербайджана и Грузии)» написана на важную и актуальную тему. Ее актуальность связана с необходимостью формирования государственно-гражданской идентичности в республиках бывшего СССР, обретших независимость и отказавшихся, в связи с этим от сформированного государственно-гражданской годами концепта идентичности - «советский человек». Создание такой идентичности в новообразовавшихся государствах c полиэтническим поликонфессиональным населением необходимо для решения внутренних социальных и экономических задач, регулирования этнополитических конфликтов в целях политической стабильности, а также сохранения добрососедских отношений с другими странами. Процесс этот проходит в условиях разнонаправленных тенденций развития современных международных отношений, с учетом исторических и культурных традиций этих образований, опыта существования в составе самого крупного по территории многонационального государства, стоявшего во главе мировой социалистической системы.

Таким образом, существует комплекс причин, как теоретического, так и прикладного политологического характера, обусловливающих

существенную актуальность проблематики, целей и задач рецензируемой диссертации.

Автор четко сформулировала объект и предмет исследования. В качестве цели работы выдвинула анализ современной политической практики и определение особенностей ключевых технологий, используемых в России, Азербайджане и Грузии для формирования государственногражданской идентичности населения.

У исследования хорошая, современная теоретико-методологическая основа. Диссертант опиралась на работы отечественных и зарубежных авторов, посвященных изучению методологии политологического анализа в формировании идентичности в исследуемых государствах. Теоретико-методологическую основу диссертационного исследования составили системный, структурно-функциональный, дискурсивный, конфликтологический и коммуникативный подходы.

Автор исходит также из приоритетности применения методологии конструктивистского подхода для исследования феномена государственногражданской идентичности.

Эмпирическую базу исследования составил комплекс аналитических составляющих нормативных и официальных документов, итоги социологических исследований и контент-анализа СМИ трех государств, а также – включенное наблюдение автора.

Научная новизна диссертации Датукишвили Екатерины Зурабовны состоит TOM. что на основе системного подхода, творческого использования положений зарубежных и отечественных трудов, авторского эмпирического анализа, создано оригинальное комплексное политологическое исследование, в котором выявлено и уточнено содержание понятия «государственно-гражданская идентичность», которое представляет собой сложный идеологический конструкт, созданный под влиянием воздействия целенаправленного политической элиты И масс-медиа, зависящий от исторически формировавшихся культурных кодов общества и современной повестки дня. Это двуединый феномен, сочетающий в себе, вопервых, сознательное самоотождествление граждан с единой гражданской общностью «мы – народ», во-вторых, политические представления, то есть комплексы понятий, утверждений, объяснений и ценностных ориентаций, связанных с институтом государства и его политическим курсом.

Концептуальные подходы к анализу политических технологий позволили Датукишвили Е.З. выделить наиболее перспективные из них с точки зрения эффективного влияния на процесс формирования

государственно-гражданской идентичности: прогрессивно-конструктивный и оперативно-вспомогательный. Их главными акторами являются, в первом случае, политическая элита и контрэлита, и медиа - во втором. В рамках технологии политического дискурса элит в качестве ведущей темы выступает «моделирование истории» в контексте создания взаимосвязанных мифов о единой национальной общности, выступающей в качестве ключевого критерия легитимизации власти политической элиты и народа субъекта политического процесса, делегирующего ей свои полномочия. Технология медиа-дискурса призвана поддерживать развивать содержание политического дискурса элит, что не исключает существования дискурса контрэлиты и оппозиционных медиа в ряде критику официального дискурса государств, содержащего политической элиты и выдвигающей свои представления о прошлом и будущем страны и культурных ценностях ее народа.

особенности воздействия Автором определены официального политического дискурса элиты на процесс формирования государственногражданской идентичности. Официальный политический дискурс элит России, Азербайджана и Грузии является противоречивым и содержит как позитивные, так И негативные характеристики, обусловленные «генетической зависимостью» от дискурса советского государства. Данное обстоятельство, а также отсутствие устойчивых традиций существования демократической государственности и развития гражданского общества в рассматриваемых странах определяют простоту содержания концептов официальных дискурсов рассматриваемых стран, их крайнюю зависимость от личностных характеристик и мировоззренческой властной позиции отдельных представителей политической ритуальный характер политической коммуникации, гипертрофированное воздействие на содержание дискурсов разнообразных манипуляторов общественным сознанием имиджмейкеров, политтехнологов, Уточнено политических консультантов. содержание понятия «государственно-гражданская идентичность», которое представляет собой сложный идеологический созданный конструкт, ПОД влиянием целенаправленного воздействия политической элиты И масс-медиа, зависящий от исторически формировавшихся культурных кодов общества и современной повестки дня. Это двуединый феномен, сочетающий в себе, вопервых, сознательное самоотождествление граждан с единой гражданской общностью «мы – народ», во-вторых, политические представления, то есть

комплексы понятий, утверждений, объяснений и ценностных ориентаций, связанных с институтом государства и его политическим курсом.

Основные выводы и материалы диссертации существенно расширяют понимание идентичности, представленной в качестве многослойного образования.

На наш взгляд, материалы проведенного исследования могут быть использованы в качестве практических рекомендаций политологами, социологами, правоведами, а также применяться при чтении курсов политологии и государственного управления.

Екатерины Зурабовны Объем диссертации Датукишвили «Политические технологии формирования государственно-гражданской постсоветском пространстве (на примере России, идентичности на Азербайджана и Грузии)» составляет 213 страниц. Кроме того, она включает обширный список литературы, насчитывающий 309 источников, включающих литературу на языках исследуемых государств и англоязычных Материалы диссертации прошли апробацию выступлений автора на всероссийских и международных научных и научнопрактических конференциях. Все основные положения диссертационного исследования точно отражены в представленных авторских публикациях в журналах Списка ВАК (РИНЦ) и др.

Структура диссертационной работы Датукишвили Екатерины Зурабовны «Политические технологии формирования государственногражданской идентичности на постсоветском пространстве (на примере России, Азербайджана и Грузии)» определяется исследовательскими задачами, поставленными автором и состоит из введения, трех глав, разделенных на шесть параграфов, заключения, списка использованной литературы и двух приложений.

В первой сформулированы главе раскрыты теоретико-И методологические основы исследования государственно-гражданской B идентичности. ней раскрыто понятие идентичности; показаны концептуальные подходы к исследованию политических технологий как к средству формирования государственно-гражданской идентичности.

Вторая глава диссертации называется «Официальный политический дискурс элит как политическая технология формирования государственно — гражданской идентичности России, Грузии и Азербайджана». В ней добросовестно проанализированы понятие и свойства официального дискурса, а также показаны реализуемые технологии официального дискурса по формированию государственно-гражданской идентичности.

В третьей главе диссертации показаны применяемые технологии медиадискурса по формированию государственно-гражданской идентичности в России, Азербайджане и Грузии.

В выводах диссертации подводятся итоги авторского исследования, с которыми вполне можно согласиться.

В Датукишвили Екатерины Зурабовны целом диссертация «Политические технологии формирования государственно-гражданской идентичности на постсоветском пространстве (на примере России, Азербайджана и Грузии)» является самостоятельной и законченной научной свидетельствующей о хорошем понимании автором исследуемой проблемы. Определенно обозначена научная новизна проведенного анализа.

По диссертационному исследованию можно сделать некоторое замечания

- 1. Термин "государственно-гражданская идентичность» в выбранном диссертантом ракурсе анализа проблемы уместен, но не общепризнан. Его нет в цитируемом диссертантом энциклопедическом издании «Идентичность: личность, общество, политика». Поскольку этот термин вынесен в заголовок диссертации, его выбор следовало обосновать более солидно, нежели это сделал диссертант. В частности, автор мог бы сослаться на работы Л.М.Дробижевой, доказавшей, что по факту гражданская идентичность россиян является именно государственногражданской.
- 2. Теоретический анализ диссертант начинает с операционализации «государственно-гражданская идентичность» (с.30-63). Термин предполагает пришел социологии И выделение сущностных характеристик предмета анализа с последующим нахождением эмпирически наблюдаемых индикаторов и показателей. Вторая часть этого раздела работы выполнена диссертантом не до конца. Прежде всего, потому, что акценты в теоретической части работы и анализе реального состояния проблемы теоретической расставлены по-разному. В части диссертации явно внимания недостаточно уделено такому структурному элементу идентичности как «коллективное мы» в политике идентичности.
- 3. В диссертации встречаются несколько утверждений и выводов весьма спорного характера. Так на с. 125 утверждается: «исходным пунктом моделирования государственной идентичности является концепция национально-государственной идеологии». С учетом соответствующей

статьи Конституции РФ, как минимум, нужно было оговорить и разъяснить свою позицию.

Однако эти замечания не ставят под сомнение общую позитивную оценку проделанной работы.

Диссертация Датукишвили Екатерины Зурабовны «Политические технологии формирования государственно-гражданской идентичности на постсоветском пространстве (на примере России, Азербайджана и Грузии)» соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а ее автор Датукишвили Екатерина Зурабовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 — «Политические институты, процессы, технологии» в соответствии с номенклатурой научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени, утвержденной приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24 февраля 2021 г. N 118.

Доктор философских наук, профессор, директор программ Центра государственно-частного партнерства Института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при

Президенте Российской Федерации

В. С. Комаровский

«10» декабря 2021 г. Контакты: 119571, гор. Москва, Проспект Вернадского, 84 Тел.: +7 (499)956-07-31

e-mail: poiginalb@yandex.ru